

«Утверждаю»

Директор ТОГБУК

«Тамбовский областной
краеведческий музей»

А.И. Чиликин



Отчет

о деятельности ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей»
и его филиалов в 2017 году.

Основные направления работы музея

В отчетном году ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» работал в рамках Государственного задания по оказанию государственных услуг, определенных на основании приказа управления культуры и архивного дела Тамбовской области от 06.07.2009 г. «Об утверждении стандартов качества оказания государственных услуг областными государственными учреждениями культуры».

По итогам года плановые задания по обслуживанию посетителей в рамках государственного задания выполнены по всем основным показателям.

Основополагающими и приоритетными в работе музея явились мероприятия в рамках объявленного Года экологии и охраняемых природных территорий, 80-летия образования Тамбовской области и 100-летию революции 1917 года.

В 2017 г. продолжилась реализация проекта «Музейный марафон “Регион 68 - Музей. ги...”» открытием следующих выставок:

- «Родной Первомайской земли многоголосье...» из фондов Первомайского районного краеведческого музея;
- «Знаменская земля – благодатная земля» из фондов Знаменского районного краеведческого музея и филиалов в сёлах Александровка и Воронцовка;
- «Здесь Родины моей начало...» из фондов Музея истории села Сампур;
- «Гордость земли Петровской» из фондов Музея истории Петровского района и филиала в селе Дубовое.

Активная работа велась по организации обменных выставок с федеральными, региональными и частными музеями и собраниями. Так, в течение 2017 года тамбовскому зрителю были представлены следующие выставочные проекты:

- «Понемногу о многом» выставка изобразительного и декоративно-прикладного искусства;
- «Советского и норвежского политического плаката» из коллекции Ойвина Нордслеттена (Норвегия);
- «Донские просторы» из собрания Острогожского историко-художественного музея им. И.Н. Крамского (Воронежская область)
- «Жизнь и судьба тамбовской канарейки» из фондов Воронежского областного литературного музея им. И. С. Никитина.
- «С товарищеским приветом, П. Иванов...» из собрания Моршанского историко-художественного музея;
- «С кистью по жизни» выставка живописи Антона и Анастасии Лобовых (Москва)
 - «Федоровская керамика: в поисках утраченного», совместный выставочный проект Тамбовского областного краеведческого музея, Детской художественной школой № 2 им. В.Д. Поленова, Бондарского краеведческого музея, Тамбовской областной картинной галереи, Московского музея традиционного искусства народов мира, МВК ТГУ им. Державина и частных коллекционеров.
 - «Император белых чашек», выставка самоваров из фондов Тамбовского областного краеведческого музея и Моршанского историко-художественного музея и др.

В рамках Года экологии и охраняемых природных территорий прошли презентации выставок - «В согласии с природой» и «Спасём Землю, которую любим».

18 мая в Острогожском историко-художественном музее им. И.Н. Крамского открылась выставка «Свет неугасимый» из собрания Тамбовского областного краеведческого музея и Моршанского историко-художественного музеев, приуроченная к Международному дню музеев.

12 июня краеведческий музей принял активное участие в праздновании Дня города с презентацией выставки «Блики», посвященной 80-летию Тамбовской области.

В августе Российское военно-историческое общество совместно с сотрудниками ТОГБУК «ТОКМ» подготовили и презентовали уникальную мультимедийную выставку «Война и мифы» в Физкультурно-оздоровительном комплексе ТГУ им. Г.Р. Державина.

Основная идея выставки – сформировать представление о беспримерном героизме и мужестве советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., создание на основе документов, фактов и сюжетов понимание недопустимости ревизии итогов войны, необходимости противостоять фальсификации истории в условиях современного информационного противоборства.

14 октября в рамках проведения VII Покровской ярмарки состоялась презентация мемориального Музея-кельи архиепископа Луки (В.Ф. Войно-Ясенецкого), музефицированной сотрудниками Тамбовского областного краеведческого музея.

7 июня сотрудники краеведческого музея подготовили и провели научно-методический семинар «Военно-историческая экспозиция муниципального музея: традиции и новые тенденции», посвящённый 75-летию патриотического почина тамбовских колхозников, на базе МБУК «Музей истории Петровского района» и филиала в селе Дубовое.

24-25 августа ТОКМ стал площадкой для проведения XXVI Воронцовские чтения «Воронцовы два века в истории России», приуроченных к 180-летию со дня рождения графа И.И. Воронцова-Дашкова. Инициатором проведения чтений выступили Тамбовский областной краеведческий музей, общественная организация «Воронцовское общество» и Тамбовское дворянское собрание.

10 ноября 2017 сотрудники музея подготовили и провели VIII областные музееведческие чтения «1937-2017. Музейные поиски и исследования», посвящённые 80-летию образования Тамбовской области.

На чтениях выступили работники государственных, муниципальных и ведомственных музеев с новыми исследовательскими материалами по истории Тамбовской области, основанными на изучении фондовых коллекций музеев и архивных документов.

Сотрудники музея приняли участие во Всероссийской научной конференции «Тамбов в прошлом, настоящем и будущем», посвященной 100-летию революционных событий 1917 года и 80-летию Тамбовской области.

В январе Тамбовский областной краеведческий музей принял участие в реализации проекта «Тамбов – Новогодняя столица России» проведением познавательных и увлекательных новогодних мероприятий: презентаций выставочных проектов, театрализованных представлений, интерактивных лекций, мастер-классов по изготовлению новогодних игрушек и подарков.

10 февраля в краеведческом музее состоялась презентация сборника VII Рахманиновских чтений «С.В. Рахманинов и Тамбовский край в аспекте развития региональной культуры: материалы докладов». 16 февраля презентация книги «Славутинский и его современники», изданной в рамках реализации Межрегионального издательского проекта, в котором, принимали участие исследователи из Белгорода, Саратова, Острогожска и Тамбова.

Сотрудники краеведческого музея подготовили к изданию альбом-путеводитель «Усадьба Асеевых», приняли активное участие в редактировании и оказании информационно-консультационной помощи по созданию путеводителя «Достопримечательности Тамбовщины».

ТОГБУК «ТОКМ» традиционно участвовал в Международной акции «Ночь музеев — 2017» и Всероссийской ежегодной культурно-образовательной акции «Ночь искусств», приуроченной ко Дню народного единства.

Тамбовский областной краеведческий музей стал финалистом первого тура конкурса фестиваля «Интермузей-2017» и с 25 по 29 мая представлял свои мероприятия на площадке ЦВЗ «Манеж» (г. Москва) в рамках участия на Международном фестивале музеев «Интермузей-2017».

Проект Тамбовского областного краеведческого музея «Мир дому сему...» стал победителем в Международном грантовом конкурсе «Православная инициатива 2016-2017» в направлении «Культура».

В рамках реализации грантового проекта проедены цикл лекций и мероприятий, направленных на приобщение к историко-культурному наследию и традиционным православным духовным, прежде всего семейным ценностям для детей и взрослых, проходящих лечение в центре реабилитации.

1 декабря 2017 года Тамбовский областной краеведческий музей в партнерстве с АНО «Историко-культурный центр имени святителя Луки» и Тамбовской духовной семинарией приступил к реализации историко-мемориального проекта «Примите мою любовь», который стал победителем в конкурсе на предоставление гранта Президента Российской Федерации для развития гражданского общества. Автор проекта - главный научный сотрудник Тамбовского областного краеведческого музея Г.А. Абрамова.

Три проекта Тамбовского областного краеведческого музея («Ночь музеев», «Ночь искусств», 100-летие Моршанского историко-художественного музея) вошли в Календарь событий Тамбовской области на 2018 год.

Директор ТОГБУК «ТОКМ» - Чиликин А.И. в составе делегации области принял участие в XII Международной туристской выставке «Интурмаркет – 2017», где анонсировал работу ТОКМ и его филиалов (Москва, 10 - 12 марта), выступил с докладом на конференции Международного комитета региональных музеев (Финляндия, Хельсинки/Тампере, 27 августа – 1 сентября), а в ноябре участвовал в VI Санкт-Петербургском международном культурном форуме, где был избран членом Президиума ИКОМ России.

В течение года на базе ТОКМ функционировал Детский университет «Край, в котором ты живешь», где проходили обучение учащиеся начальных классов школ города и их родители. Продолжилось сотрудничество с образовательными учреждениями города и области. Для воспитанников детских садов, учащихся и студентов готовились и проводились мероприятия, лекции, беседы, викторины, музейные игры и уроки, интерактивные и виртуальные экскурсии в музее и на выезде.

Тамбовский областной краеведческий музей, Центр дополнительного образования детей и Тамбовский колледж социокультурных технологий заключили договор о сетевой форме реализации образовательной программы художественной направленности «Тамбовские ремесла», целью которой - повышение качества образования и создание комфортной образовательной среды.

В информационно-образовательном центре «Русский музей: виртуальный филиал» постоянно проходят мероприятия по разработанным сценариям, а также по темам Русского музея («Богатыри земли русской», «Откуда хлеб пришел», «И ожидают вещи...» и др.). Сотрудники отдела организовывают Он-лайн лекции, осуществляют техническое обслуживание мероприятий, проводимых в ИОЦ и мультимедийном кинотеатре.

В Мультимедийном кинотеатре ТОКМ проходили мероприятия международного, регионального и общегородского уровней, среди которых: цикл новогодних и масленичных концертов при участии воспитанников воскресных школ, а также концертные программы ведущих творческих коллективов Тамбова (Музыкальный спектакль «Щелкунчик» в исполнении детского хора «Начало», «Месса во имя мира» в постановке Рахманиновского камерного хора и др.). Стартовал Всероссийский фестиваль авторских короткометражных фильмов «АРТкино» и Благотворительная акция Международного фестиваля фильмов о правах человека «Сталкер», кинофестиваль «Свет Лучезарного Ангела», 6-ой фестиваль японского кино «Момидзи» и др.

Рахманиновский центр областного краеведческого музея в течение года проводил Рахманиновские вечера, посвященные 80-летию образования Тамбовской области и литературно-музыкальные и краеведческие праздники, посвящённые роду Рахманиновых (1 июня в Мицуринском районе, 3 июня в Петровском районе) и великому русскому ученому В.И. Вернадскому (9 июня в Пичаевском районе).

В 2017 году на базе ТОКМ работали клубы и объединения по интересам - Клуб коллекционеров, Киноклуб «Контакт», Клуб декоративно-прикладного творчества «Тамбовские узоры», Тамбовское фотографическое общество.

18 мая, 27 сентября и 4 ноября в Тамбовском областном краеведческом музее прошли Дни открытых дверей. В эти дни все желающие смогли посетить музей бесплатно.

Фондовая работа музея была направлена на подбор и выдачу, как отдельных предметов, так и коллекций для экспонирования, систематизацию фондовых коллекций и составление топографических описей.

Коллекции и предметы ТОКМ регулярно вносились в Государственный каталог Музейного фонда РФ в соответствии с утвержденным планом на 2017 г.

На 1 января 2018 года основной фонд Тамбовского областного краеведческого музея составил 81524 предмета.

Сотрудники музея вели большую работу по экскурсионному обслуживанию туристических групп, проводили обзорные и тематические экскурсии по г. Тамбову, принимали участие в научно-практических конференциях, семинарах и конкурсах. Посещали Он-лайн лекции и проходили курсы повышения квалификации и переподготовки в Республике Крым и Воронеже. Три сотрудника прошли курсы повышения квалификации по экскурсионной деятельности и туризму по программе «Общенациональной системы подготовки и повышения квалификации специалистов индустрии туризма». Четыре сотрудника ТОКМ стали победителями областного конкурса «На получение единовременных стимулирующих выплат лучшими работниками областных государственных и муниципальных учреждений культуры, работниками областных государственных архивов, педагогическими работниками областных государственных и муниципальных образовательных организаций, реализующих дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств» в номинации «Работники музеев».

За 2017 год ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» посетили – 124453 человека.

Составитель: Черкасова О.А., ученый секретарь ТОГБУК «ТОКМ»